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PHYS-A3131 Sahkémagnetismi (ENG1), tentti 17.2.2017
Luentomoniste, johon on paperin tekstipuolelle tehty merkintdja on sallittu.
Erilliset taulukot tai muut muistiinpanot eivat ole sallittuja.
Ylioppilaskirjoituksissa hyvaksytty laskin on sallittu.

Perustele vastauksesi ellei tehtavassa anneta muuta ohjetta.
Tenttiin ilmoittautuminen on edellytys tenttiin osallistumiselle.

1. Ohut johdinsauva on sijoitettu suuremman onton johdinsauvan sisdan. Sauvojen akselit yhtyvat
ja pienemman sade on r, sekd suuremman r,.
(a) Sisempaéan sauvaan tuodaan positiivinen varaus ja ulompaan sauvaan negatiivinen varaus.
Minkélainen sahkbkenttd sauvojen valiseen tilaan muodostuu? (2 p.)
(b) Tallaisen rakenteen kapasitanssi pituusyksikkda kohden on C = —2*__Selit4, miksi raken-

In ra/rb)
teella on kapasitanssia. (4 p.)

C

2. Sahkémoottorissa roottori pydrii magneettikentan tuottavan staattorin sisélld. Roottorin johtimis-
sa kulkee sahkdvirta ja moottori tekee ty6ta roottorin akselin kautta.

(a) Selita, miksi roottori pyorii, kun sen johtimiin johdetaan sahkdvirta ulkopuolisesta virtalah-
teesta. (3 p.)

(b) Niin sanotussa oikosulku- eli induktiomoottorissa roottoriin ei johdeta lainkaan sahkévirtaa
ulkopuolelta. Miten tallainen moottori toimii? (3 p.)

3. LC-piirissa on varattu kondensaattori ja kdami. Kun piirin kytkin suljetaan, alkaa piirissa kulkea
sinimuotoinen virta. S&dhkdpiirien teorian mukaan LC-piirin varahtely ei heikkene ajan kuluessa.
Todellisuudessa nain kuitenkin kay ja piirin virran amplitudi hiipuu lopulta nollaan. Miksi?

4. Kun sahkdgeneraattorilla kaytetdan sahkémoottoria, tilannetta voidaan tarkastella RLC-piirina,
jossa on vaihtovirtalahde. Lahde tuottaa sinimuotoista vaihtojannitetta, jonka tehollinen arvo on
V ja kulmataajuus w. Moottorin tekema ty6 nékyy piirin resistanssina R.
(a) Mitk& piirin ominaisuudet vaikuttavat siihen, kuinka suurella teholla generaattori toimii? (2
- p)
(b) Kuinka suuri osa generaattorin tehosta siirtyy sahkémoottorille? (1 p.)
(c) Kuinka voit kasvattaa séhkémoottorille siirtyvan tehon osuutta? (3 p.)
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